

تعلیمات قرآن پر ایک نظر

(از جناب چو بدری غلام احمد صفا پرویز بیوم ویپارٹمنٹ، شملہ)

”اسلام دینِ فطرت ہے“ (۳۰:۳۰)

یہ قرآن کا دعویٰ اور ہمارا ایمان ہے تفصیل اس اجمال کی خواہ کسی قدر طول طویل کیوں نہ ہو۔
 مفہوم اس کا یہی ہے کہ اسلام کی تعلیم اس قدر سادہ اور سیدھی دل میں اتر جانے والی ہے، اس کے اصول و قواعد
 فطرت کی طرح، ایسی سگم اور غیر متبدل بنیادوں پر قائم کئے گئے ہیں کہ اس کو قبول کرنے میں ذہن کو، اور اس پر
 عمل پیرا ہونے کے لئے قلوب و جوارح کو، انسانی فطرت کے خلاف جنگ نہیں کرنی پڑتی، نہیں بلکہ عین فطرت
 ہے اور اقتضائے فطرت کی طرح تمام نوع انسانی اسے قبول کرنے کے لئے مجبور و مجبول ہے لیکن شکل یہ ہے کہ جس
 تعلیم کو عام طور پر تاج اسلام کے نام سے پکارا جاتا ہے وہ ایسے لاینحل مباحث اور پیچیدہ مسائل کا مجموعہ بن کے
 رہ گئی ہے کہ بلا کاہش و تردد قبول کرنا تو ایک طرف انسان کی کاوشیں ہزاروں سالوں کی کوشش کریں، اس کی
 پیچیدہ تر ہوتی چلی جاتی ہیں۔ دین فطرت کی حقیقی روح تو ہمیں اول میں نظر آتی ہے جبکہ اس سیدی سادگی
 لیکن واضح تر اور مکمل تر تعلیم نے چند سال کے عرصہ میں ایک اونٹ چرنے والی قوم کو ایک طرف اگر قیصر و کسریٰ
 کی سلطنتوں کا مالک بنا دیا، تو دوسری طرف، اخلاقِ حسنہ کے اس بلند ترین میاں پر پہنچا دیا کہ دنیا کی تاریخ کی
 نظیر پیش نہیں کر سکتی۔ ہوتا کیا تھا؟ چند اصول تھے جن پر غائبانہ ایمان غیر متزلزل ایمان اور بلاشبہ شکلیک
 ایمان ہوتا تھا۔ اس کے بعد عمل کی کیفیت کہ قرآن میں لکھی گئی، اس کی عملی شکل معین کر دی اور انہوں
 نے مکر کے دکھا دیا۔ وَ ذَٰلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ۔

لیکن یہ دو عمل یہ سبھا سا دھسا سا میاں نہ عہد جلد گزر گیا، خلافتِ ملوکیت سے بدل گئی اور

اس کے ساتھ ہی عجمی تکلفات اسلامی عنصر میں مزیت کر گئے۔ فرصت کا زمانہ۔ فراغت کے دن ساہرین علوم و فنون کو باہر بھیاں تلاش کرنے کی مہلت مل گئی۔ اور عجمی معاندین خوب سمجھ چکے تھے کہ اسلام کی علی اور کبیر علی قوت کے مقابلے میں وہ کبھی نبرد آزما نہیں ہو سکتے۔ انہوں نے موقعہ غنیمت جانا بحث تمحیص اور مناظرہ و تبادلہ کے میدان میں آن اترے۔ پہلے یہ حالت تھی کہ ادھر قال اللہ تعالیٰ کی آواز کان میں آئی اور ادھر وہ ^{قال} ^{فقط} حال کی صورت میں تبدیل ہو گیا۔ اب انہوں نے ان کو اس لفظی بحث میں الجھا دیا کہ جب اللہ کے ساتھ قال لائے تو اس قال کی نوعیت کیا ہوتی ہے؟ چنانچہ ماہیت خدا کی کیفیت نبوت حقیقت ملائکہ اصلیت مبادی و معاد کی بحثیں شروع ہو گئیں۔ بحث کا مدار ہمیشہ منطق و فلسفہ پر ہوتا ہے۔ یونانی فلسفہ عربی میں منتقل ہوا۔ انجیل کے ابواب کی تشریحات ہوئیں۔ اسرائیلیات کے اضافے عبرانی سے منتقل کئے گئے۔ اگر یہ تمام علمی و اپنی اپنی جگہ پر رہیں تو لڑ چہر میں بیش بہا اضافہ کی موجب ہوتیں لیکن مصیبت یہ آن پڑی کہ ایک طرف تو قرآنی حقائق کی کھینچ مان شرع ہو گئی کہ کسی طرح اسے یونانی فلسفہ کے مطابق ثابت کر دیا جائے۔ دوسری طرف قصص قرآنی، کہ جن کے صرف ضروری اور متعلقہ حصص حد تک حکیم و علیم نے اپنی حکمت بالغہ کے تحت قرآن میں بیان فرمائے تھے، اسرائیلیات کی مدد سے مربوط ہونے شروع ہو گئے۔ نتیجہ یہ کہ ایک طرف تو قواعد عملیہ زنگ آو ہو گئے اور دوسری طرف اسلام کی سیدھی سادی اور فطرتی تعلیم، اصول فلسفہ کی موٹنگائیوں اور قصص و حکایات کی توہم پرستیوں کی نذر ہو گئی۔

مستکین کی نکتہ آفرینیوں سے کچھ سکون ہوا تو قرآن سے شاعری شروع ہو گئی۔ اس میں کلام نہیں کہ قرآن نے اپنے آپ کو جو بے مثل و بی نظیر کہا تو اس کا فقید المثل ہونا صوری و منوی ہر دو لحاظ سے تھا لیکن لفظی عجائبات کیف ایک ثانوی چیز تھا جو اللہ تعالیٰ نے جہاں تو ریت و قرآن کی تمدی کی ہے۔ وہاں واضح کر دیا کہ اس سے اصل مقصود ^{کیا ہے}

یہ بعینہ اسی طرح آج کے بڑی اسلامی خدمت اس کو سمجھا جاتا ہے کہ قرآن کو مفکرین یورپ کا ہم نوا ثابت کر دیا جائے۔ حالانکہ خود ان کے ^{نہ} کی بھی یہ حالت ہے کہ ایک کے جھلانے کے لئے دو اور موجود ہیں قرآنی یقین کے بقا بلکہ انسانی نظریات ہر حال ملی ہیں۔ وَمَا لَكُمْ مِنْ عِلْمٍ اِنْ يَتَّبِعُونَ اِلَّا الظَّنَّ حَتَّىٰ يَمُوتُوا اَنْ اَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ اَلَمْ تَرَ شَيْئًا - (۵۳ - ۲) ان کو اس کے متعلق کچھ علم تو ہے نہیں۔ حسن گمان کی پیروی کرتے ہیں حالانکہ گمان حق کے بالمقابل کہ کارآمد نہیں ہوتا ہے۔ پتہ دینا۔

قُلْ فَاتُوا بِي كِتَابَ رَبِّكَ مِنَ اللَّهِ - هُوَ الَّذِي هَمَّ بِهَا
 اتَّبِعْهُ إِنْ كُنْتُمْ حَادِّثِينَ (۲۸-۱۵) تو تم خدا کے پاس سے کوئی اور کتاب لے آؤ جو ان دونوں
 سے ہدایت میں بہتر ہو۔ پھر میں بھی اس کی پیروی کروں گا کو تیار ہوں۔

لیکن ظاہری محاسن کے اعتبار میں اس اہتمام و انصرام سے منہک ہو گئے کہ اس کی باطنی حقیقت
 نظر انداز ہو گئی۔ لغت، صرف و نحو، علم الاشارة، علم المعانی، علم البیان، علم البدیع، وغیرہ مرتب و مدون
 ہوئے اور پھر ان کے معیار پر قرآن کو جانچ کر ادب و شاعری کی انسانی تصانیف پر اس کو فوقیت دینے
 کی کوششوں میں تمام ذہنی قوت صرف کر دی گئی۔ حالانکہ ظاہر ہے کہ جس عہد سعادت مہد میں قرآن نے وہ
 نتائج پیدا کئے تھے جن کو دیکھ کر آج تک دنیا کے مفکرین انگشت بدندان ہیں، اس عہد میں ان علوم کا
 کہیں نشان نہ تھا۔ ان کی نگاہ پوست اور غلاف پر نہ تھی بلکہ عروس حقیقت ان کی آنکھوں کے سامنے
 بے نقاب ہو چکی تھی۔ لیکن اس حقیقت کو ایک مرتبہ پھر واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ میرا مقصد یہ نہیں کہ حضرات متقدمین (علمی اہل حق)
 کی ان علمی خدمات کی کٹیختگی و تحقیر کی جائے ہم متاخرین پر ان کے جو علمی احسانات ہیں ان سے انکار کرنا حقیقت پوشی اور
 قدنا شناسی ہے۔ لیکن ہر علمی دور کا ایک مخصوص رجحان ہوتا ہے۔ اس وقت اسی چیز کو اہم سمجھا گیا ہوگا اور شیخ مسائل اور دین
 علوم متعلقہ قرآن کے اسی شہد اور اسی نہج کو انفع و انسب خیال کیا گیا ہوگا لیکن جس چیز نے شکل پیدا کر دی وہ یہ تھی کہ کئی
 علمی تحقیقات و تفتیش کے حدود سے آگے بڑھ کر عین بن قرظ پارکینس نتیجہ یہ ہوا کہ ان کے بعد مزید تدریس و تفکر فی القرآن کا کوئی اور ذریعہ
 ۱۸۵۴

۱۸۵۴
 لہ علم المعانی والبیان پر غالباً عبدالقادر جرجانی (المتوفی ۱۱۸۵ھ) نے سب سے پہلی کتاب لکھی۔ لغت کی ابتدا غلیل بن احمد (المتوفی ۱۱۸۵ھ)
 نے کی۔ علم باریع کا موجد ابن المقرئ (المتوفی ۱۱۸۵ھ) ہے۔ علم نحو کی ابتداء اگرچہ ابوالاسود الدؤلی (المتوفی ۱۱۸۵ھ) سے ہوئی لیکن
 اس نے اس موضوع پر صرف چند مباحثات لکھے لیکن بیویہ (المتوفی ۱۱۸۵ھ) اور غلیل بن احمد (المتوفی ۱۱۸۵ھ) نے اس پر
 تفصیل کیا۔ "ترویج"۔ لہ قرآن کریم نے اہل کتاب کے متعلق کہا ہے کہ جب نبی کریم ان کے پاس آئے تو باوجود یہ کہ ان
 تصدیق کر رہے تھے مگر نبی فریق من الذین اوتوا الکتاب۔ کتاب اللہ و تراء نلہود صہر کا نہم ولا تعلمون (ترجمہ ان
 اہل کتاب میں سے ایک فریق نے خود کتاب اللہ کو پس پشت ڈال دیا جیسے کہ ان کو کچھ علم ہی نہیں۔
 بعینہ یہی حالت آج ہماری ہے۔ قرآن ایک نور تھا جو ہمیں اس لئے دیا گیا تھا کہ اس سے یہ دنیا رات دیکھتے چلیں لیکن ہم نے اس نور
 کی شمع ہدایت کو منہ کے پیچھے رکھ دیا جس سے ہمارا ماضی تو ضرور درخشندہ ہو گیا لیکن مستقبل کو ہم نے خود اپنے ہی سایہ سے تاریک
 کر لیا۔ اور روشنی ہوتے ہوئے بھی ہم اندھیرے کے اندھیرے میں رہے۔ (پرواز)

اس کی تحقیقات کے نتائج ایسے ہی غیر متبدل اور ناقابل ترمیم گردانے گئے جس طرح خود قرآن - تقاسیر لکھی گئیں تو انہی طریقوں پر اور مسائل متنبط ہوئے تو اسی بیخ پر۔ ان کے بعد جو بھی صاحب علم پیدا ہوا اس نے تقدیر کی علمی تحقیقات سے ایک قدم بھی دلہر ہٹانا گویا خود قرآن سے انحراف سمجھا۔ اس لئے انہی بنیادوں پر دوسے پروردگار ^ص چلا گیا۔ اور دین کی ایک ایسی سنگم عمارت قائم ہو گئی۔ جس کی بنیادیں ذہن انسانی کی معین کردہ تھیں پھیلے وقتوں تک تو خیر یہ چیز پختہ چلی گئی۔ کیونکہ ایمان بالغیب کے لئے دلوں میں ابھی تڑپ باقی تھی۔ لیکن جس شخص کو آج کسی "افذ ذہن" سے واسطہ پڑتا ہے وہ اس مشکل کا بخوبی اندازہ لگا سکتا ہے جو اسے ایسے شخص کے سامنے اسلام پیش کرنے میں پیش آتی ہے۔ آج دنیا کہیں سے کہیں چلی گئی۔ خود قرآن میں تو یہ بات موجود ہے کہ دنیا خواہ اپنی موجودہ سطح سے لاکھ گنا بھی کہیں اور بلند یوں پر چلی جائے تو قرآن اس سے بھی کروڑ گنا اور بلند ہوگا۔ لیکن ذہن انسانی کی پرواز جو آج سے ہزار سال قبل ایک سطح معین کر چکی تھی، وہ تو بہر حال آج سے پیچھے ہی ہوگی۔ لہذا آج فطرت انسانی کو کس طرح سے مجبور کیا جائے کہ وہ اس سطح کو بھی اتہائی بلند یوں کا نشیمن سمجھ کر مطمئن ہو جائے نتیجہ اس جبر و اکراہ کا یہ ہوتا ہے کہ کہیں تو کوہ آتش فشاں کی طرح علانیہ نڈ سے تبرا و بیزاری برتی جاتی ہے۔ ورنہ کہیں آتش خاموش کی طرح ارتیابی کیفیت اپنی سوزش پنہاں سے حسد من ایمان و ایقان کو خاک کا ڈھیر بنا تی جاتی ہے۔ لہذا اگر قرآنی حقایق اور اسلام کی تعلیم و تہذیب سے اکتسابی غلاف اتار کر اس کی اصلیت کو بے نقاب کرنے کا وقت کبھی آیا ہے تو وہ آج ہے۔

یہ گھڑی محشر کی ہے تو عرصہ عشر میں ہے

پیش کر غافل عمل کوئی اگر دسترس میں ہے۔

ضرورت ہے کہ اسلام کو قرآن اور قرآن کی تفسیر ناطق یعنی اسوہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم

کی روشنی میں نمایاں کیا جائے۔ اور انسانوں کے مرتب کردہ قواعد و ضوابط کو اگر دیکھا بھی جائے تو مشورہ

نہ کہ انہی کو عین و بن قرار دے لیا جائے۔

لیکن اس ضرورت کا احساس ہو بھی تو قیمتی سے مسلمانوں کے اور دیگر مسائل کی طرح افراط و تفریط
 کی رو میں مذہب فی القرآن کے لئے مصنوعی غلافوں کو اس زور سے اتار کر پھینکا گیا کہ شاہی اس معلم الکتاب
 والحدیث کی ردائے مبارک بھی الجھ کر اتر گئی جس کو خود عند نے قرآن سمجھانے ہی کے لئے بھیجا تھا۔ جسنا کتاب اللہ کا
 یہ غلط مفہوم سمجھا گیا کہ قرآن پر عمل پر ہونے کے لئے اسوہ رسول اللہ کی بھی ضرورت نہیں۔ لہذا نتیجہ یہ نکلا کہ
 پہلے تو غیر مسلمان اگر امام الائمہ نہیں بنے تھے تو مومنین کی صف میں تو تھے۔ مگر اب رسول کی اطاعت سے انکھا
 کر کے ان صفوں سے بھی یک بیتی و دو گوش نکالے گئے۔ اور اصلاح و تجدد کے اس تشدد نے انہیں دین و دنیا
 میں کہیں کا بھی نہ رکھا۔ قرآن کو خود زوائد سے پاک کرتے کرتے اس کی اصل پر ہی تبرآ زمانی شروع ہو گئی۔
 افراط و تفریط کے اس مدوجزر سے مولانا حافظ محمد اسلم صاحب جیرا چوری کے مذہب فی القرآن کا نتیجہ
 ان کی تازہ تالیف ”تعلیمات قرآن کی شکل میں برآمد ہوا۔ قیمتی سے مولانا کے مدوح کے متعلق اس سے پہلے کچھ
 غلط فہمیاں پیدا ہو چکی تھیں، اور انھیں بھی عام طور پر منکرین حدیث کے زمرہ میں شمار کیا جا رہا تھا۔ اس لئے
 جب یہ کتاب میرے سامنے آئی تو سب سے پہلے میں نے بابے سالت اور اس میں سے مجھ کو تخصیص اطاعت رسول کے
 کو دیکھا۔ کیونکہ یہی وہ مقام ہے، جہاں منصب سالت کے عدم فرہم سے ایک اصولی فرق پڑتا ہے۔ سب سے پہلے
 جو فقرہ مجھے کھٹکا وہ یہ تھا۔

رسول کا فریضہ صرف پیغام الہی پہنچانا ہے اور بس (۱۲۸)

میں نے سمجھا کہ یہ وہی استدلال ہے جو تمہیں احکام کے خلاف ”اہل قرآن“ لایا کرتے ہیں لیکن

انہوں نے حاشیہ کی تشریح میں اسے خود ہی صاف کر دیا ہے۔ کہ

رسولوں کا کام صرف دین کا پہنچانا ہے۔ دین کا بنانا نہیں (۱۱۱)

یہی شبہ پھر ۱۵۵ پر ”اطاعت رسول“ کے عنوان کے تحت جا کر پڑتا ہے۔ جہاں پھر یہ مذکور ہے کہ

بحیثیت منصب سالت رسول کا فریضہ صرف پیغام الہی کی تبلیغ ہے اور بس

لیکن اس شبہ کا ازالہ بھی دو چار سطریں آگے بڑھ کر ہو جاتا ہے جہاں لکھا ہے کہ۔

”ہم سے رسول اللہ کی کتاب یعنی قرآن کے مبلغ تھے“

وَأُوْحِيَٰٓ أَلَيَّْ هَٰذَا الْقُرْآنَ لَا يُذَكِّرُ بِهِ مَنِ
مَلَّخٌ۔ (۱۲:۶)۔
میرے اوپر یہ قرآن وحی کیا گیا ہے کہ اس سے تم کو بھی
آگاہ کروں۔ اور ان لوگوں کو بھی جن کو وہ پہنچے۔

اس مبلغ کی تفہیم ان الفاظ میں ہوتی ہے۔

تلاوت و تبیین آیات تعلیم کتاب حکمت و تزکیہ نفوس سب اسی مبلغ کے اجزاء ہیں۔ (ص ۱۵۶)۔

نیز: ”تعلیم کتاب کا ایک شعبہ یہ بھی تھا کہ رسول اس کے احکام پر عمل کر کے دکھائے تاکہ امت اسی نمونہ پر
عمل پیرا ہو جائے۔“

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ
(۳۱:۲۳)
تمہارے لئے رسول کے اندر اچھا نمونہ ہے۔

چنانچہ اس کو وہ عمل متواتر کہتے ہیں۔ جس کی مخالفت بقول ان کے خود قرآن کی مخالفت ہے۔

اس کے بعد اطاعت رسول میں دوسری گھاٹی آتی ہے۔ جہاں منکرین حدیث رسول کی اطاعت

بحیثیت ایسے ہی فرض سمجھتے ہیں اور بس۔ اس کے متعلق مولانا تحریر فرماتے ہیں۔

”بحیثیت رسول آپ کی اطاعت قیامت تک فرض ہے کیونچہ قرآن ہمیشہ کے لئے ہے۔ لیکن بحیثیت

امیر آپ کی اطاعت بالمشاؤتھی ص ۱۵۷۔

اور:-

”بحیثیت رسالت آپ کو کسی سے مشورہ لینے کا حکم نہ تھا بلکہ فریضہ مبلغ اللہ کی طرف سے آپ کے

ذمہ لازم کیا گیا تھا۔“ (۱۱)

ان تصریحات اور مولانا صاحب کے اس بیان کی روشنی میں جو انہوں نے اپنے مسلک کے متعلق

معارف“ بابت ماہ مئی میں شائع کیا ہے کم از کم میں تو اتنی نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ وہ اگر متشدد فی الحدیث نہیں تو

منکر۔ حدیث بھی نہیں ہیں۔ اور ان کا یہ فقرہ خاص طور پر قابل غور ہے کہ۔

”جس بات کے متعلق تحقیق ہو جائے کہ رسولؐ نے فرمائی ہے۔ اس کے متعلق کوئی بحث باقی نہیں رہتی“

اس کے بعد ان سے اگر کچھ اختلاف ہو سکتا ہے تو فن روایت و روایت کی شرائط کے متعلق ہی

ہو سکتا ہے نہ کہ قال الرسول کی حجیت اور عدم حجیت پر۔

منصب رسالت کے متعلق ان کا مسلک دیکھ لینے کے بعد اب ہم اصل کتاب کے باقی حصص کو

دیکھتے ہیں۔ اس کتاب کی غرض و نیت کے متعلق وہ تحریر فرماتے ہیں کہ

”ایک عرصہ سے میرا خیال تھا کہ قرآن کی تعلیمات کو اس طرح مسلمانوں کے سامنے پیش کروں کہ

آسانی سے سمجھ لیں۔ (دیباچہ صفحہ ۱)۔

اس خیال کے مبارک ہونے میں کسے کلام ہو سکتا ہے۔ اس کے بعد لکھا ہے۔

”جس طرح بھی ہو سکا اس سال میں نے تعلیمات قرآن کا یہ ایک حصہ مرتب کیا ہے۔ اس میں

قرآنی آیات چن کر ترتیب کے ساتھ فراہم کی گئی ہیں۔ مجھے امید ہے کہ مسلمان جو اب تک قرآن کو تفسیر

اور ترجموں سے سمجھنے کے عادی ہیں، اس کتاب سے خود قرآنی آیات سے اس کو زیادہ فصاحت اور آسانی

کے ساتھ سمجھ سکیں گے“ (صفحہ ۱)

مقدمین رحمہ کی تفسیر کے اس زمانہ کے لئے ناکافی ہونے پر اس سے قبل عرض کیا جا چکا ہے باقی

ربا ترجمہ۔ سو اگر کسی لفظ قرآنی کا مفہوم خود قرآن کے دوسرے مقامات سے واضح طور پر معلوم ہو سکے تو لغت

کی بجائے یہ زیادہ نافع ہوتا ہے۔ کیونکہ لغت کی تدوین پر اس زمانہ کے ماحول اور لٹریچر کا بہت گہرا اثر

ہوتا ہے جس میں لغت تدوین کی گئی ہو۔

کتاب میں اجزاء ایمان (خدا۔ ملائکہ۔ رسالت۔ کتاب اور معاد) کے علاوہ نفس دین اور

یعنی تخلیق انسانی اور انسانی معاشرت کے بہت اہول کے متعلق قرآنی آیات مختلف عنوانات کے تحت جمع کی گئی ہیں۔ ”ہر ایک عنوان پر اختصار کی غرض سے کلمہ آیتیں لکھی گئی ہیں۔ اور استیعاب کی کوشش نہیں کی گئی“ (ص ۱)۔ اگرچہ استیعاب نہ ہو سکی صورت میں بالعموم یہ اعتراض پیدا ہو جاتا ہے کہ مولف نے اپنا نقطہ نگاہ ثابت کرنے کے لئے اپنی آیات کو چنا ہے جو اس کے خیال کی موید ہیں لیکن کتاب ایک علمی نظر ڈالنے سے واضح ہو جاتا ہے کہ مولف نے اختصار اس غرض کو مدنظر رکھا کہ یہ کتاب مختصر کی غرض سے ہی لکھی گئی ہے۔ ہر ہوتی ہو کہ پچھلے دنوں ان کے بعض خیالات کی تردید میں جو مضامین شائع ہوئے ہیں، ان میں جو آیات قرآنی ان کے خیالات کی تردید میں پیش کی گئی ہیں ان میں سے اکثر و بیشتر خود انہوں نے اس کتاب میں جمع کر رکھی ہیں۔ البتہ انکا مفہوم مترجمین سے جداگانہ لیا ہے۔ اگر اختصار کا مقصد یہی ہوتا کہ تردید سے بچ سکیں تو ان آیات کو وہ آسانی سے چھوڑ سکتے تھے، لہذا اس باب میں ان کی نیت کے متعلق شعبہ کرنے کے لئے کافی وجوہ موجود نہیں ہیں۔

کتاب کی بنیاد کے متعلق وہ خود فرماتے ہیں کہ

”میں نے اس کتاب کے متن کی بنیاد قرآن کی نصوص صریحہ پر رکھی ہے تاکہ انکار یا بحث کی گنجائش

نہ نکل سکے“ (ص ۱)

اسوہ رسول اللہ کے متعلق ان کا مسلک (جو اوپر مذکور ہے) پیش نظر رکھنے کے بعد یہ خیال بھی نہایت متحسن ہے۔ متن کے بعد جو کچھ انہوں نے اپنی طرف سے تشریح کی ہے۔ وہ حواشی میں درج ہے اور ان کے متعلق بھی انہوں نے خود ہی واضح کر دیا ہے کہ

”میں اپنی باتوں کو اتنی وقت بھی نہیں دیتا کہ کوئی صاحب ان پر اعتراض کی

زحمت گوارا کریں میرا مقصود صرف یہ ہے کہ قرآن کو قرآن ہی سے سمجھیں“ (ص ۱)

جہاں تک اجزا ایمان کا تعلق ہے، کتاب میں کوئی بحث عمل نظر معلوم نہیں ہوتی۔ البتہ ان

جو مسائل متفرع ہوتے ہیں۔ ان میں دو چار مقام ایسے ہیں جہاں مروجہ عقاید سے اختلافات کیا گیا ہے مثلاً وہ نفس معجزہ کا وقوع از روئے قرآن ثابت سمجھتے ہیں لیکن نبی کریم کے لئے حسی معجزات کا ثبوت قرآن سے نہیں پاتے۔ اسی طرح وہ قیامت کی جزئیات تک کے قائل ہیں جن کی تفصیل قرآن میں مذکور ہے۔ لیکن موت و قیامت میں فصل زبانی نہیں ملتے لہذا عذاب برزخ ان کے نزدیک قرآن سے ثابت نہیں۔ اسی طرح وہ تقدیر کو اجزایا بیان میں سے نہیں ملتے بلکہ قرآنی مسائل میں سے ایک مسئلہ قرار دیتے ہیں۔

دین میں تفرقہ اندازی کے متعلق لکھتے ہیں کہ :-

”علماء میں اختلافات پڑتے ہیں۔ اور ہر ایک کی پیروی ایک جماعت ہو جاتی ہے جو اس کو اپنا امام مان کر اس کے اقوال کو اسی طرح بلا سند تسلیم کرنے لگتی ہے جس طرح ائمہ کے قول کو اس لئے ہر فرقہ کا مرکز الگ الگ ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے ان کے اختلافات کا شمار محال ہو جاتا ہے۔ اب تا وقتیکہ وہ اشخاص پرستی کو چھوڑ کر کتاب اللہ کی طرف نہ رجوع کریں اور سب کے سب اس ایک مرکز پر نہ آجائیں، اس وقت تک متحد نہیں ہو سکتے۔“ (۷۴)

اس میں شبہ نہیں کہ دین میں تفرقہ اندازی جو عظیم ہے۔ اور کسی امام کے قول کو اللہ کے قول کی طرح بلا سند تسلیم کرنا بھی کبھی جائز نہیں رکھا جاسکتا۔ لیکن سوسائٹی کے استبقار و اصلاح کے لئے کسی ایک شرح قانون کی تو لا محالہ ضرورت ہے۔ اس لئے اگر قانون کے لئے کسی امام فن کے مدون کردہ ضابطہ کی طرف رجوع کر لیا جائے تو امید ہے کہ مولانا مدوح اسے اس تفرقہ اندازی سے منوب نہ کرتے ہوں گے جس کی بنا پر شرک لازم آجاتا ہے۔

لہذا ان تمام اختلافات پر جامعہ اور معدن میں کافی بحث ہو چکی ہے۔ لہذا از سر نو اس بحث کو چھپانے کی ضرورت نہیں۔ پر وہی۔

سب سے بڑی ضرورت جس کا احساس ایک عرصہ سے پیدا ہو رہا ہے۔ تبویب القرآن ہے۔ یہ ہمارا ایمان ہے کہ قرآن کے مضامین جس انداز و طریق سے قرآن میں رکھے ہیں اس سے بہتر ترتیب پیدا ہو ہی نہیں سکتی۔ لیکن اس کے فہم کے لئے تدبر فی القرآن کی بڑی ضرورت ہے اس کے لئے قرآن پر اتنا عبور ہونا چاہئے کہ بیک وقت تمام قرآن کے مختلف مقامات جن میں یہ مضامین کبھرے ہوئے موتیوں کی طرح زینتِ نثار ہیں نظر کے سامنے آجائیں لیکن یہ اس زمانہ کی باتیں ہیں جب قرآن سے لوگوں کو شغف تھا۔ اس کی تلاوت زندگی کے لوازم میں سے تھی۔ لیکن آج تو صورت ہی جدا گانا ہے۔ آج یہی نہیں کہ مریض کو مرض کا احساس نہیں ہے بلکہ وہ دوا کے نام سے کوسوں پہاکتا ہے۔ لہذا ضرورت ہے کہ دوا کو خوش منظر و خوش ذائقہ بنایا جائے۔ کینین کی گولی پر شکر کا خلاف چڑھایا جائے۔ جب وہ قرآن کے پاس ہی ٹھکل آتے ہیں تو ان سے یہ توقع رکھنی کہ اس پر عبور حاصل کر کے اس کے حقائق و معارف سے لذت اندوز ہوں، عیب ہے اس لئے بنا بر ضرورت، ان کے لئے قرآن کو اس شکل میں پیش کر دینا چاہئے کہ اس میں ایسا ربط پیدا ہو جائے جیسا انسانی کلام میں ہوتا ہے (میں خود ایک مدت سے اس خیال میں ہوں کہ قرآن کریم کا ایک ایسا انسائیکلو پیڈیا تیار ہو جائے کہ تمام قرآنی تعلیم مختلف عنوانات کے ماتحت ایک وقت سامنے آجایا کرے۔ خدا کرے میرے اس خواب کی تعبیر کہیں سچی نکل آئے۔ وما توفیقی الا بالذکر) تبویب القرآن پر دو ایک کتابیں نظر سے بھی گذریں لیکن تعلیمات قرآن میں جس ترتیب کی بنیاد رکھی گئی ہے وہ نہایت عمدہ ہے چنانچہ اس کا اثر یہ ہوا ہے کہ جس حلقہ میں قرآن پہنچانے کے لئے بڑی وقت کا سامنا ہوتا تھا، انہوں نے اس کتاب کو دلچسپی سے پڑھا ہے۔

بہر حال کتاب ابھی نقشِ اول ہے اور اس میں بڑی وسعتوں کی گنجائش ہے۔ آئندہ اس میں انہی عنوانات پر اور ابواب کا بھی اضافہ ہو سکتا ہے۔ اور فہرست مضامین تو اس سے کہیں مفصل ہو سکتی ہے۔ یہاں ہمہ کتاب بطور (Reference Book) ابھی نہایت کارآمد ہے اور اس نے ایسی دقتوں کو

رفع کر دیا ہے جو مدت سے محسوس ہو رہی تھیں۔ قرآن سے شغف رکھنے والوں کے لئے یہ کتاب نعمت غیر مشرقیہ ہے۔

میرا مقصد اس تعارف سے صرف یہ ہے کہ مولانا کے موصوف نے جس عمارت کا خاکہ کھینچا ہے۔ چونکہ وہ نہایت اہم اور وقت کی اشد ضرورت کو پورا کرنے والی ہے، کہیں ایسا نہ ہو کہ جذبات کے سیلاب میں یہ نقوش بہ جائیں۔ کتاب بہر کیف انسانی دل و دماغ کی کاوشوں کا نتیجہ ہے جس میں سہو و خطا اور رجحان قلبی کا یقیناً امکان ہے۔ اس لئے اختلافی مسائل میں بجائے ذاتیات میں الجھنے کے۔ مناسبت اور سلاست روی سے تدبیر کرنا چاہئے۔ اور خواجہ مولانا پر بدینتی کا الزام نہیں دھردینا چاہئے کیونکہ انکا اپنا بیان ہے کہ قرآن کے اندر نہ میں خود اپنا خیال لے کر گھسنا ہوں۔ کسی کے خیال کی پرواہ کی ہے۔ بلکہ دنیا کی وہی کیسا تھ قرآن کو خود قرآن ہی سے اپنی بصیرت کے مطابق سمجھنے کی کوشش کی ہے ہٹا پھر اس میں اگر کوئی غلطی معلوم ہو تو اسے بھی نیک نیتی کے ساتھ ظاہر کرنے کی کوشش کرنی چاہئے اس بارہ میں بھی مولانا کا خود اعلان ہے کہ

جہاں جہاں مجھ سے غلطیاں ہوئی ہوں اگر طابین قرآن ان سے مجھ کو مطلع فرمائیں گے

تو میں منون ہونگا۔ اور انشاء اللہ اپنے خیال اور کتاب دونوں کی اصلاح کرونگا۔ (ص ۱۱۱)

لہذا قطع نظر ان تمام فرعی اختلافات کے جو مولانا کے موصوف سے کسی کو ہوں، انکا سخن اقدام منیار کا مستحق ہے کیونکہ انہوں نے ایک ایسے اہم کام کی ذمہ داری ڈالی ہے۔ جو انفرادی کوششوں کا نہیں بلکہ ایک جماعی کوشش کے ذریعہ کیا تھا۔ اور اگر فرعی اختلافات مٹ جانے کے بعد اپنی بنیادوں پر یہ عمارت مکمل ہو گئی تو شاید اس کے صدقے میں وہ غفور رحیم ہم سے اس غضب کو اٹھائے جس میں آج ہم مبتلا ہیں۔ اور شاید کبھی ہم پھر بھی یہ کہنے کے قابل ہوں کہ زمین از گردش تقدیر ما گزر دوں شود روزی فروغ خاکیاں از نوریاں افزوں شود

(اقبال)